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Raadsvoorstel  
 

Registratienummer 079617747120 
Raadsvergadering 1 juli 2025 
  
Onderwerp Zienswijze Jaarstukken GGD 2025 en Begroting 2026 ‘Samen sterk voor 

toekomstbestendige publieke gezondheid’. 
  
 Niet iedereen heeft gelijke kansen op een goede gezondheid. We zetten ons in voor meer 

gezonde en gelukkige jaren voor al onze inwoners. Deze zienswijze op de begroting 2026 van 
de GGD Hart voor Brabant versterkt die doelstelling. 
 

Voorgesteld besluit 

Het college van Burgemeester en Wethouders stelt de gemeenteraad voor het volgende te besluiten:  

1. de zienswijze op de begroting 2026 van de GGD Hart voor Brabant vast te stellen.  
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Bevoegdheid raad 

De gemeenteraad heeft de bevoegdheid om financiële middelen beschikbaar te stellen. Door de begroting van 
de GGD Hart voor Brabant vast te stellen geeft de gemeenteraad het college toestemming om geld uit te geven 
aan de afgesproken activiteiten. Naast de financiële rol heeft de raad ook een beleidsmatige rol bij de begroting.  

Aanleiding en doel 

Aanleiding  
 
Elk jaar krijgt uw raad de conceptbegroting van de GGD Hart voor Brabant voorgelegd voor een zienswijze. De 
GGD Hart voor Brabant, een gemeenschappelijke regeling van 19 gemeenten, is verantwoordelijk voor taken 
zoals jeugdgezondheid, gezondheidsbescherming, gezondheidsbevordering en het bevorderen van een gezonde 
leefstijl voor meer dan 1 miljoen inwoners. 
 
Via de zienswijze heeft de gemeenteraad invloed op het beleid en de financiële bijdrage aan de 
gemeenschappelijke regeling. Tijdens de vergadering van het Algemeen Bestuur op 2 juli 2025, beslist de GGD 
over de begroting 2026 waarbij  alle zienswijzen worden betrokken.  

Eerder heeft uw raad een positieve zienswijze uitgebracht op de Kaderbrief 2026 met een aantal 
aandachtspunten. Deze kaderbrief vormt de basis voor deze begroting.  

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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Het jaarverslag en de jaarrekening geven aan hoe het jaar 2024 inhoudelijk en financieel verlopen is en zijn als 
bijlage toegevoegd aan dit raadsvoorstel. Er geldt geen wettelijke bepaling over het geven van een zienswijze op 
deze jaarstukken.  

Doel 
 
In deze begroting beschrijft de GGD  per pijler welke stappen hij zet om zijn ambities te realiseren en laat hij 
zien hoe de resultaten van de samenwerking met gemeenten en partners wordt gemonitord.  
De toekomstvisie is om gezondheid vanzelfsprekend te maken in alle keuzes die we maken, zowel individueel als 
collectief. Ondanks de uitdagingen en onzekerheden, blijft de GGD zich inzetten voor een gezonde samenleving.  
De samenwerking tussen GGD Hart voor Brabant en GGD West-Brabant is essentieel om de kwaliteit van de 
dienstverlening te waarborgen. In 2026 wordt een stap gezet om deze samenwerking te versterken en zo goede 
voorbeelden te benutten.  
 
Relevante besluitgeschiedenis 
 
Raadsvoorstel Zienswijze Kaderbrief 2026 GGD Hart voor Brabant 

Argumentatie voorgestelde politieke keuzes 
 
1. Met de vaststelling van de zienswijze op de begroting 2026 ondersteunt uw raad deze begroting.  
 
@ Imke: wil je hier iets zeggen over de financiën?  
 

http://www.s-hertogenbosch.nl/
https://s-hertogenbosch.raadsinformatie.nl/document/15193237/2#search=%22zienswijze%20kaderbrief%202026%20GGD%22
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Vorig jaar stond hier in het RV het volgende: De GGD presenteert een sluitende begroting 2025. De GGD 
heeft een lage schuld en heeft naar verwachting geen leningen meer in 2025. Hiermee is zijn positie goed te 
noemen. Het solvabiliteitspercentage is voldoende waaruit kan worden geconcludeerd dat de GGD aan zijn 
financiële verplichtingen kan voldoen. De structurele baten zijn groot genoeg om de structurele lasten te 
kunnen dekken.De GGD heeft een lage schuld en heeft naar verwachting geen leningen meer in 2025. Hiermee 
is zijn positie goed te noemen. Het solvabiliteitspercentage is voldoende waaruit kan worden geconcludeerd dat 
de GGD aan zijn financiële verplichtingen kan voldoen. De structurele baten zijn groot genoeg om de structurele 
lasten te kunnen dekken. 

Nav DB: Alle genoemde ambities en voornemens vallen binnen de begroting zoals onder andere ‘nieuw voor 
oud’ en besparingsopdrachten.  

1.1 De belangrijkste inhoudelijke punten uit de begroting 2026:  
 
1. De transitie van zorg naar gezondheid wordt actief voortgezet, door inbedding van de samenwerking 
tussen het sociaal en medisch domein in het werkgebied van GGD Hart voor Brabant en GGD West-Brabant. 
 
2. Met de partners is de rol en deelname van de GGD in het aansluiten op de sterke lokale teams in het 
sociaal domein en activiteiten vanuit de Hervormingsagenda Jeugd afgesproken, vastgelegd en geborgd. 
 
3. De GGD gaat in gesprek met de belangrijkste werkgevers in de regio over hoe ze samen met partners 
‘gezond gewoon’ maken voor hun medewerkers en hun omgeving. 
 

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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4. De GGD heeft een Vaccinatie Expertise Centrum (VEC), dat de centrale plek is waar inwoners, 
professionals en partners digitaal en fysiek terecht kunnen voor informatie en vragen over vaccinaties en 
natuurlijk voor het zetten van vaccinaties. 
 
5. De GGD voert gesprekken met inwoners over hoe zij (nog) meer regie over hun eigen gezondheid kunnen 
nemen (denk aan klantarena’s bij jeugdgezondheidszorg, spiegelgesprekken, inzet van kunstmatige 
intelligentie et cetera).  
 
6. De GGD benut ervaringsdeskundigheid in nieuw te starten projecten om erachter te komen welke inzet 
van de GGD hen echt verder helpt.  
 
7. De GGD versterkt vanuit de reguliere taken de maatschappelijke weerbaarheid. Hieronder vallen 
activiteiten vanuit de rol als crisisorganisatie maar ook activiteiten waardoor inwoners informatie krijgen 
over wat zij zelf kunnen doen om goed voorbereid te zijn op een (dreigende) crisis of oorlog. Denk hierbij 
ook aan gezondheidsbevordering om minder kwetsbaar te zijn voor gezondheidsrisico’s. 

8. De GGD werkt in Brabant samen om alle jeugdigen gelijke kansen te bieden om gezond en veilig op te groeien. 
In 2026 wordt het JGZ basisaanbod, passend bij het landelijk professioneel kader gesynchroniseerd en 
geregionaliseerd en wordt gerealiseerd waar individuele ondersteuning kan worden omgezet naar meer 
collectieve of digitale vormen.  

9. Er wordt een onderzoek uitgevoerd om te beoordelen of de lijn die is ingezet met Generatie Gezond (waarbij 
het niet uitmaakt waar je wieg staat) verbreed wordt naar alle inwoners.  

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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10. De manier van werken is aangepast en de online JGZ-dienstverlening is geharmoniseerd. Daarnaast wordt de 
jeugdgezondheidszorg gedifferentieerd aangeboden op basis van data.  
 
11. Het gesprek wordt gevoerd met de betrokken partners om het netwerk van onder andere seksuele 
gezondheid zo op te zetten dat er een sluitend aanbod is voor inwoners, waarbij het centrum voor seksuele 
gezondheid zich richt op aanvullende zorg voor specifieke doelgroepen door outreachend werken en collectieve 
preventie.  
 
12. Er ligt een analyse, gemaakt met gemeenten en partners, voor mogelijke interventies/ dienstverlening die 
vanuit de GGD kan worden afgebouwd zonder negatieve effecten voor onze inwoners. 
 
13. De toezichthoudende rol van de GGD is uitgebreid met het toezicht op de Voorschoolse Educatie. Deze 
signaal gestuurde inspecties werden voorheen uitgevoerd door de onderwijsinspectie. In 2025 wordt duidelijk of 
deze taak bij de GGD’en belegd wordt en tegen welke financiering.  
 
14. Het aantal scholen dat structureel werkt met de gezonde schoolaanpak om aan gezondheidsheidsthema’s 
zoals voeding, welbevinden, mediawijsheid en milieu & natuur te werken, neemt toe.  
 
15. De GGD heeft en geeft inzicht in de gezondheidseffecten van klimaatverandering die specifiek onze regio 
raken (denk aan hitte, droogte, beschikbaarheid van drinkwater, risico op infectieziekten en wateroverlast) en 
draagt zorg voor verspreiding van deze kennis en inbedding van mogelijke interventies.  

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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Risico’s  
 
Gezondheid vormt de basis voor een goed en fijn leven. De GGD zet zich in om de gezondheid van inwoners te 
beschermen, te verbeteren en te bewaken. Zowel voor groepen (collectief) als voor individuen en zowel fysiek 
als online en digitaal. We hebben daarbij te maken met grote uitdagingen, niet iedereen heeft gelijke kansen op 
een goede gezondheid en een ongezonde leefstijl en leefomgeving zorgen voor meer ziektes. Tegelijkertijd 
vergrijst de bevolking, is er minder (zorg-)capaciteit en daalt de vaccinatiebereidheid.  
Preventie is dé manier om deze gezondheidsuitdagingen aan te pakken. Tegelijkertijd voelen we als gemeente 
ook de financiële druk omdat incidentele middelen mogelijk wegvallen.  
 
Risicobeheersing 
 
Met het strategische meerjarenprogramma ‘Toekomstbestendige GGD’ richt de GGD zich op de uitdagingen en 
risico’s.  
Daarnaast draagt samenwerken ook bij aan een efficiënte en doelmatige bedrijfsvoering. Dat doet de GGD Hart 
voor Brabant onder andere met de GGD West-Brabant waarbij ze gebruik maken van elkaars capaciteiten en 
werkwijzen en trekken ze samen op bij grote investeringen. 

Financiën 
 
Als uitgangspunt voor de begroting hanteren we, volgens afspraak, de geïndexeerde bijdrage 2025.  

Omschrijving Bedrag 

Gemeentelijke bijdrage basispakket vastgestelde begroting 2025 € 44,86 
Aanpassingen contactschema RVP € PM 

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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Gemeentelijke bijdrage basispakket 2025, per inwoner € 44,86 
Indexering 2026 € 1,15 
Overheveling SPUK-regelingen naar gemeente € PM 
Aanpassingen contactschema RVP € PM incidenteel 
Gemeentelijke bijdrage basispakket 2026 per inwoner € 46,01 

Het totale bedrag voor 2024 komt hiermee voor onze gemeente op € 7.433.238,- (berekend op het aantal 
inwoners per 31-12-2024 van 161.557) 

Duurzaamheid 
 
De GGD zet stappen richting een duurzame toekomst en heeft met de ondertekening van de Green Deal 
Duurzame Zorg 3.0 de ambities op duurzaamheid versterkt. De voetafdruk wordt verkleind door slimmer en 
duurzamer te werken met herbruikbare materialen, groenere groepsvaccinaties, duurzame mobiliteit en 
gezonde en duurzame voeding. Ook betere hitteregulatie op locaties is een aandachtspunt.  
Daarnaast stimuleert de GGD inwoners, gemeenten en ketenpartners bijvoorbeeld met voorlichting over 
duurzame gezondheid, groenere wijken en praktische adviezen over hoe om te gaan met hittestress. 

Participatie en communicatie 

Participatie  

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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De zienswijze op de begroting 2026 wordt na vaststelling in de raadsvergadering kenbaar gemaakt aan de GGD. 
Het Algemeen Bestuur van de GGD stelt vervolgens de begroting 2026 vast tijdens de vergadering van het 
Algemeen Bestuur van 2 juli 2025.  

Communicatie 

Nvt  

Instructie bij Communicatie 
Vertel hier of er communicatie over het plan heeft of gaat plaatsvinden. Het kan hier gaan over inwoners, 
stakeholders of de gemeenteraad zelf. Begrens deze tekst tot maximaal 15 regels 

 

 
Hoogachtend,  
Burgemeester en wethouders van ‘s-Hertogenbosch, 
 
De gemeentesecretaris, 
 
 
drs. B. van der Ploeg 

 
De burgemeester, 
 
 
drs. J.M.L.N. Mikkers 

Bijlagen 

http://www.s-hertogenbosch.nl/
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1. GGD Hart voor Brabant Begroting 2026 ‘Samen sterk voor toekomstbestendige publieke gezondheid’.  
2. Kaderbrief 2026 GGD Hart voor Brabant  
3. Transitieplan ‘Op weg naar een toekomstbestendige GGD’ 
4. Concept aanbiedingsbrief zienswijze GGD begroting 2026   

 
 Registratienummer 079617747120 
 Portefeuillehouder H.M.M. Vermin  
 Commissie Commissie Sociaal : 18 juni 2025 
 Sector/Afdeling MO/VOLW/O&R 
 Inlichtingen MHAM van Gerwen 

m.vangerwen@s-hertogenbosch.nl 
06-27655078 
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Besluit van de raad 
Registratienummer   079617747120 
Raadsvergadering 1 juli 2025 
 
Onderwerp Zienswijze Jaarstukken GGD 2025 en Begroting 2026 
 
De gemeenteraad van ’s-Hertogenbosch, 
gezien het voorstel van, van het college, van 1 juli 2025 
 
besluit: 

 
 

Aldus besloten in de openbare vergadering van de gemeenteraad van ’s-Hertogenbosch van datum 1 juli 2025, 

De gemeenteraad van ’s-Hertogenbosch, 
 
De Griffier, 
 
 
 
drs. W.G. Amesz 

 
De voorzitter, 
 
 
 
drs. J.M.L.N. Mikkers 
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